

为结婚事宜,情侣之间起争执闹上法院

# 男方要求退婚 女方被判彩礼全退

早报讯 (记者魏玲玲 通讯员海法宣)厦门一对情侣因结婚事宜,男方提出退婚。就彩礼退还问题两人闹进派出所,最终对簿公堂。近日,厦门市海沧区人民法院发布了这起案例。

小李与小梅(均为化名)通过网络认识,2021年9月双方第一次见面。两个月后,两人开始商讨结婚事宜,小李通过微信转账及支付现金等方式,数次向小梅支付钱款合计15万余元。

2021年12月,小李搬到小梅所在村居住,此后两人就结婚具体事宜产生争议。小李认为双方居住地距离很近,但自从彩礼钱给了小梅后,小梅却从未主动前来看望自己,表现冷淡,因此小李提出要退婚。

可就彩礼该不该退还这一问题,双方僵持不下。2022年1

月,小李曾向派出所报警,双方因彩礼退还事宜在民警主持下调解,但未能达成一致意见。2022年1月20日之后,两人未再见面,亦未办理结婚登记。为了讨回彩礼钱,小李将小梅告上了法院。

海沧区人民法院经审理认为,小李因欲与小梅缔结婚姻关系而向小梅支付款项,款项的性质应为彩礼,小梅对支付的金额合计15万余元没有异议。现双方未办理结婚登记,亦未曾共同生活,故根据《民法典婚姻家庭编司法解释(一)》第五条的规定,小梅应返还小李支付的彩礼。小梅称有用彩礼购置结婚礼服等结婚用品,但未举证证明,法院不予采纳。

法院作出判决:小梅应将收取的彩礼全额返还。一审判决后,双方均未上诉,判决已生效。

## 法官说法 彩礼返还多少 可根据案件具体情况酌情确定

近年来彩礼数额持续走高,涉彩礼纠纷案件数量呈上升趋势,甚至出现因彩礼返还问题引发的恶性刑事案件。从法律层面上来看,作为民间风俗,彩礼应当基于自愿的给付和收取,不能借婚姻收取财物。对已经收取的彩礼,《民法典婚姻家庭编司法解释(一)》第五条明确规定了应予返还的情形。双方未办理结婚登记手续,未能缔结有效婚姻关系,导致婚姻目的无法实现的,收取方应返还彩礼。

实践中,返还彩礼的多少,可以根据案件的具体情况,考虑双方在实际共同生活中发生必要的消耗等,在此基础上酌情确定,以妥善平衡各方当事人的利益。如本案中的情况,双方实际没有共同生活,亦未产生任何费用支出等,故小梅收取的彩礼应全额返还。

## 贪财购买2万元假币 男子被罚2万元

日前,福州市闽清县人民法院审结一起购买假币案,被告人方某因购买假币罪,被判处有期徒刑8个月,缓刑一年,并处罚金2万元。

据了解,2022年8月中旬,被告人方某在福州找到卖假币的老板,以4400元的价格向其购买200张面值为100元的假币,并将假币藏在家中。随后上家因贩卖假币被抓,供出购买假币的方某。到案后,方某称16000元假币已自行销毁,并将留存的4000元假币主动交给公安机关。

闽清县人民法院经审理认为:被告人方某违反国家货币管理法规,向他人非法购买假币,其行为构成购买假币罪。综合方某犯罪后自动投案,如实供述犯罪事实,自愿认罪认罚等情节,依法作出上述判决。

**法官说法:**人民币是我国的法定货币,持有、购买、使用假币都可能涉嫌违法犯罪。天上不会掉馅饼,世上不存在不劳而获,发财致富需要通过合法的途径实现,投机取巧谋不义之财,最终会走上犯罪的道路沦为阶下囚。 (中新 林芬)

# 装修未签合同要不回尾款 通话录音成证据

## A 房屋装修完毕 结算时双方各执一词

2019年,老赵想装修自家房屋,就找到同村搞装修的老李。双方口头约定由老李以包工不包料的方式施工,未签订书面合同。房屋装修完毕结算装修款时,二人却各执一词。

老李拿着一份装修清单找老赵要钱,上面写着“2018年5月开工,2019年11月完工,各项装修款共计30万元”。“我没收到也不认可这份清单,清单上也没有我的签名,当时口头约定的

是包干价20万元,已经全部付给你了。”老赵质问道,如果他有拖欠装修款,为什么当时老李不及时讨要,而是过了三年多才重提,已经过了诉讼时效。

“我这里有当时的通话清单,我给你打了多次电话讨要装修款。”老李说。对此,老赵说装修完工没多久,他就发现房屋装修有质量问题,双方打电话均在沟通装修维修返工事宜。

## B 通话录音证实 施工方多次催讨装修尾款

法官审理认为,老李为老赵的房屋进行装修施工,双方形成承揽合同关系,但双方并未签订书面合同且对装修价款产生争议。

老赵的房屋于2019年年底装修完工,但同年7月老赵已向老李支付20万元装修款,在房屋尚未装修完毕且亦无证据证明双方已办理结算的情况下,老赵主张其已支付全部装修款,不符合一般家庭装修的交易惯例及生活经验。

此外,在老李提供的通话录音中,对于老李提出还有10万元装修款未付的问题,老赵并未主张装修款已经支付完毕,而是要求老李再算算看。故对于老赵抗辩其已将全部装修款支付完毕,法院不予采信。

老赵称和老李的通话都是在沟通案涉房屋装修质量问题的维修返工事

宜,但根据通话记录,双方之间的通话主要是老李打给老赵,且最后老李十余次拨打老赵电话,老赵均未接听,老李提供的通话录音也明确反映其向老赵催讨装修尾款的事实。

因此,老赵主张老李追讨装修尾款的诉讼请求已经超过诉讼时效,法院不予采信。

此外,因装修造价鉴定和质量问题的鉴定费用较高,双方并未申请启动司法鉴定程序,均同意由法院对是否存在剩余装修款及应付装修尾款的数额进行酌定。

综合双方举证、现场勘察及老李曾向老赵提出若由他人维修可适当扣减装修款等情况,翔安区人民法院酌定由老赵向老李支付装修尾款4万元。随后两人提出上诉,二审维持原判。

(厦门 谭心怡)

## 厦门海关截获 28块古生物化石

12月12日,经专业机构鉴定,厦门邮轮港海关在出口包裹中查获的28块“摆件”实为古生物化石,目前已按规定予以暂扣,待进一步处理。

近日,厦门邮轮港海关对一批跨境电商出口包裹进行检查时,发现一票申报品名为“摆件”的包裹机检图像异常,遂实施人工查验。包裹打开后,现场关员发现该批“摆件”实为带有精妙图案的“石块”,高度疑似古生物化石。

经联系专业机构鉴定,该批“石块”中有19块为早古生代三叶虫化石、3块为寒武纪水母类化石、3块为晚古生代菊石化石、3块为白垩纪菊石化石。

**海关提醒:**根据《古生物化石保护条例》规定,运送、邮寄、携带古生物化石出境的,应当如实向海关申报,并向海关提交国务院自然资源主管部门或者省、自治区、直辖市人民政府自然资源主管部门的出境批准文件。单位或者个人未取得批准运送、邮寄、携带古生物化石出境的,由海关依照有关法律、行政法规的规定予以处理;构成犯罪的,依法追究刑事责任。 (新福建 郑璜)



被海关截获的古生物化石